Семинар-практикум для педагогов ДОУ «Доверие между людьми»

Подготовила педагог-психолог МДОУ №21

Глубокова Евгения Александровна
Цель: сплотить группу педагогов в процессе проигрывания упражнений, создать атмосферу взаимного доверия и поддержки в коллективе.

Задачи: 

· Создать атмосферу доверия, взаимовыручки, поддержки.

· Создать взаимодействия, сотрудничества, коммуникации между участниками команды.

· Наладить эффективные межличностные взаимоотношения между участниками.

На наше эмоциональное благополучие влияет целый ряд факторов, к ним можно отнести:

Взаимоотношения с людьми в процессе педагогической деятельности (воспитанниками, коллегами, родителями, администрацией).

Отношения с близкими (супругами, родителями, детьми, родственниками).

Результативность (успешность) педагогической деятельности.

Учебная нагрузка.

Способность противостоять стрессу.

Умение решать конфликтные ситуации.

Таким образом, коллеги, получается, что понятие «эмоциональное благополучие» характеризует, прежде всего, сферу наших чувств и эмоций. Поэтому, говоря об эмоциональном благополучии, мы не можем не затронуть, понятие «эмоциональный педагог».

- Итак, эмоциональный педагог -  это  прежде всего, человек, который:

умеет выражать свои чувства,

обладает навыками саморегуляции,

понимает себя и свое эмоциональное состояние,

понимает чувства и эмоции детей и взрослых.

Получается, что равнодушный к чувствам и переживаниям педагог столкнется с большими трудностями во взаимодействии с детьми и родителями. Напротив, чем чувственнее  и мудрее педагог, тем больше внимания он уделит эмоциональной обстановке в группе в целом, и каждому ребенку в отдельности. Тем доверительнее будут к нему относится дети, коллеги и родители

Упражнение «Что нас объединяет»

Мяч передается по кругу, каждый участник называет, что у них есть общего с соседом (в деталях одежды, в прическе, в характере). Так по очереди каждый.
Тест «Погода в ДОУ» (раздать бланки каждому с результатами)
     Вы заходите в булочную и покупаете пончик с повидлом. Но когда Вы приходите домой и надкусываете его, то обнаруживаете, что отсутствует один существенный ингредиент – повидло внутри. Ваша реакция на эту мелкую неудачу?

1. Относите бракованный пончик назад в булочную и требуете взамен новый.

2. Говорите себе: «Бывает» - и съедаете пустой пончик.

3. Съедаете что-то другое.

4. Намазываете маслом или вареньем, чтобы был вкуснее.

     Если вы выбрали первый вариант, то вы – человек, не поддающийся панике, знающий, что к вашим советам чаще прислушиваются. Вы оцениваете себя как рассудительную, организованную личность. Как правило, люди, выбирающие первый вариант ответа, не рвутся в лидеры, но, если их выбирают на командную должность, стараются оправдать доверие. Иногда вы относитесь к коллегам с некоторым чувством превосходства – уж вы-то не позволите застать себя врасплох.

     Если вы выбрали второй вариант, то вы – мягкий, терпимый и гибкий человек. С вами легко ладить и коллеги всегда могут найти у вас утешение и поддержку. Вы не любите шума и суеты, готовы уступить главную роль и оказать поддержку лидеру. Вы всегда оказываетесь в нужное время в нужном месте. Иногда вы кажетесь нерешительным, но вы способны отстаивать убеждения, в которых твердо уверены.

     Если вы выбрали третий вариант, то вы умеете быстро принимать решения и быстро (хотя и не всегда правильно) действовать. Вы авторитарный человек, готовы принять на себя главную роль в любом деле. В подготовке и проведении серьезных мероприятий возможны конфликты, так как в отношениях с коллегами вы можете быть настойчивыми и резкими, требуете четкости и ответственности.

     Если вы выбрали четвертый вариант, то вы человек, способный к нестандартному мышлению, новаторским идеям, некоторой эксцентричности. К коллегам вы относитесь как к партнерам по игре и можете обидеться, если они играют не по вашим правилам. Вы всегда готовы предложить несколько оригинальных идей для решения той или иной проблемы.

     Каждый участник выбирает один из четырех вариантов, не сообщая о своем выборе вслух. Психолог выдает каждому карточку с интерпретацией (другие об этом не знают) и предлагает участникам образовать четыре группы (невербально), затем по карточкам проверить эмпатийность.

Упражнение «Я и другие» 

Цель – коррекция и развития доверия другому.

Ведущий предлагает каждому участнику бросить мяч другому, (не по очереди) в любом порядке, отвечая на вопросы:

что хорошего он знает об этом участнике?

что общего у него с этим участником?

Упражнение «Гусеница»

Исходные условия: участники встают в колонну друг за другом. Каждый участник ставит ноги на ширине плеч и подает правую руку между ними стоящему позади, при этом левой рукой берет правую руку стоящего впереди.

Задание: всей группе сесть на пол, а затем подняться, не расцепляя при этом рук.

Ограничения: при расцеплении рук любых участников упражнение выполняется всей группой с начала.

Упражнение «Баланс реальный и желательный»

Предлагается нарисовать круг, в нем, ориентируясь на внутренние психологические ощущения, секторами отметить, в каком соотношении в настоящее время находятся работа (профессиональная жизнь), работа по дому и личная жизнь (путешествия, отдых, увлечения).

В другом круге – их идеальное соотношение.

Есть ли различия? В чем они заключаются? Почему так получилось?

Что можно сделать, чтобы приблизить одно к другому? За счет чего?

От кого или от чего это зависит?

Упражнение «Дракон, самурай, принцесса»

Цель:  встряхнуть, переключить внимание, подготовить к восприятию нового материала.

Время проведения:  10 мин. 

Инструкция: 

Разделитесь на две команды и встаньте в две шеренги - одна команда напротив другой. Это упражнение - соревнование. Будем соревноваться между командами. Играем до трех победных очков у какой-либо из команд. Для проведения соревнования нам нужно выучить три фигуры. (Тренер последовательно показывает три фигуры, а участники их повторяют, чтобы лучше запомнить).

Принцесса: Тренер переминается с ноги на ногу, руками как будто держится за края воображаемой юбочки, проговаривая при этом: «Ля-ля-ля».

Дракон: Ноги на ширине плеч, руки подняты над головой, пальцы растопырены, как когти. Характерный агрессивный звук: «А-А-А-А-А!!!»

Самурай: Тренер встает в боевую стойку: одна нога выпадом вперед, одна рука также вперед, как будто бы самурай держит воображаемый меч и направляет его в противника. При этом характерный звук: «У-У-У-У-У-У!!!»

Ход проведения: 

Командам будет дано по 30 секунд, чтобы договориться, какую из фигур выбрать для показа. Потом я говорю: «Три-два-один!» и обе команды одновременно показывают выбранную фигуру. Если фигуры совпали - в этом раунде ничья. Если не совпали, то действует правило: «Дракон съедает Принцессу, Принцесса соблазняет Самурая, Самурай убивает Дракона». Внимание, игра! Сейчас у вас есть 30 секунд, чтобы договориться, какую фигуру будете показывать!

Вопросы для обсуждения: 

Что помогало принять решение, какую фигуру показать?

Как проходило обсуждение в группе?

Был ли кто-то в группе, кто диктовал решение?

Презентация «Разбитый кувшин»

Упражнение  «Что себе подарить?»

     Рефлексивная деятельность повышает самооценку, расширяет представления о самом себе, способствует закреплению доброжелательных отношений в группе.

     Сегодня мы будем с вами рисовать. Каждый из вас нарисует картину-подарок самому близкому человеку. Как вы думаете, кому? Кому вы можете доверить самый важный секрет? Кто знает о вас все и даже немножко больше? Конечно, это вы сами. Сегодня мы и займемся рисованием подарка самому себе. Это будет ваза с букетом цветов.

          Для начала мы определимся  с формой вазы, ее дизайном. Теперь наполним вазу цветами. Сначала мы нарисуем серединки цветов, большие и круглые; разместите пять серединок-кружков в любом месте над вазой. Добавьте цветам стебли, покажите, что они стоят в вазе. Давайте подумаем, какой формы могут быть лепестки у наших цветов: округлые, с зубчиками, длинные, совсем маленькие. Закрасьте лепестки разными цветами, как вам нравится. Главное условие – чтобы при взгляде на рисунок у вас улучшалось настроение. 

Подумайте и выберите себе в подарок те качества, которые у вас есть. Постарайтесь выбрать пять качеств. Вернитесь к своему рисунку. Давайте дадим ему название «Мои достоинства». Разместите в серединках нарисованных вами цветов те качества, которые вы выбрали для своего букета. 

     Посмотрите на свой букет: он показывает все то, чем вы сегодня можете гордиться.

Обратная связь

Участники практикума записывают свое мнение о проделанной работе.

Что Вы чувствовали, когда…? 

Что изменилось, когда…? 

Почему вы выбрали это решение? 

